
N i e d e r s c h r i f t

über die

10. Sitzung des Ortsbeirates Schlüchtern-Kressenbach nach der Wahl zum 
Ortsbeirat am 14.3.2021

Sitzungstermin: Mittwoch, der 27. März 2024
Sitzungsbeginn: 19.20 Uhr
Sitzungsende: 21.50 Uhr
Sitzungsort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Kressenbach (Raum 1. OG)

Anwesend waren:

a) vom Ortsbeirat:
Börner, Markus
Gärtner, Holger

Stv. OV.
OV

Leipold, Holger MdO
Leipold, Sina MdO
Leipold, Thomas MdO

b) als Schriftführer:
Oestreich, Dirk

c) von der Stadtverordnetenversammlung:
Wunderlich, Reiner

d) vom Magistrat:
--

e) entschuldigt fehlte:
--

Verteiler:
a) Mitglieder des Ortsbeirates c) Stadtverordnetenvorsteher/in
b) Bürgermeister und Stadträte d) Amtsleiter I – IV u. Stellv., EDV



Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsbeirates Schlüchtern-Kressenbach nach der Wahl zum Ortsbeirat 
am 14.3.2021 (Sitzungstermin 27.03.2024)

- Seite 2 -

Verhandelt: 

Gemäß  § 6  der  Geschäftsordnung  für  die  Ortsbeiräte  der  Stadt  Schlüchtern  hatte  der 
Vorsitzende des Ortsbeirates Kressenbach mit Schreiben vom 18.3.2024 die Mitglieder des 
Ortsbeirates zu einer Sitzung am Mittwoch, 27.3.2024, 19.00 Uhr in das DGH Kressenbach 
vorschriftsmäßig eingeladen.

Die Einladung mit Tagesordnung unter Angabe von Zeit und Ort ist am 20.3.2024 zugestellt 
und am 22.3.2024 im Amtsblatt der Stadt Schlüchtern Nr. 12/2024 veröffentlicht worden.

Der  Vorsitzende  eröffnete  die  Sitzung,  begrüßte  die  Erschienenen  und  stellte  die 
Beschlussfähigkeit fest.

Einwendungen  gegen  die  vorliegende  Tagesordnung  wurden  nicht  erhoben.  Über  die 
Beratung und gefassten Beschlüsse ist Folgendes zu vermerken:

Zu TOP 1: Genehmigung des Protokolls der 9. Sitzung vom 22. November 2023

Das Protokoll  der 9. Sitzung vom 22. November 2023 wurde einstimmig ohne Einwände 
genehmigt.

Zu TOP 2: Bericht Ortsvorsteher

OV Gärtner informierte über verschiedene Sachverhalte:

- Bedarf von Fahrradbügeln: Die Stadt Schlüchtern fragte an, ob Bedarf nach Fahrradbügeln 
bestünde.  Das  Budget  könne  jedoch  nicht  für  Fahrradständer  genutzt  werden,  sondern 
lediglich für massive Fahrradbügel. → Die Mitglieder des Ortsbeirates sind sich einig, dass 
aufgrund  einer  unzureichenden  Anbindung  an  das  Radwege-Netz  keine  Aufstellung  von 
Fahrradbügeln erforderlich und gewünscht ist. Im Bereich DGH ist die Parkplatzsituation sehr 
angespannt, was ggf. zu Schäden an Pkw oder den Bügeln selbst führt.

- Durchgeführte Reinigung Ein- und Auslauf Dorfwasser: Der Ein- und Auslauf im Bereich der 
Kanalisierung  des  Dorfwassers  wurde  Mitte  Dezember  2023  vom  Bauhof  gereinigt.  In 
diesem  Zuge  bat  der  Bauhof  um  Beseitigung  des  Geflügelzaunes,  da  sich  bei 
Starkregenfällen sonst Schwebgut verfangen und der Zaun den Einlauf versperren könnte.

- Sachstand Glasfaserausbau: Die Breitband Main-Kinzig GmbH hofft noch auf Änderungen 
bzw.  Anpassungen  in  den  Förderrichtlinien.  Aktuell  kann  der  Schlüchterner  Ortsteil 
Kressenbach aufgrund der vorhandenen Anbindung durch das Kabelnetz (Bandbreite von 
250 mbit/s gegeben) nicht von dem Förderprogramm profitieren.

-  Steuerungsgruppe IKEK:  Private  Vorhaben in  der  Dorfentwicklung  seien  insgesamt  20 
durchgeführt,  davon  seien  14  bereits  abgeschlossen.  Die  gesamte  Förderungssumme 
beliefe sich auf 420.927 Euro.
In den Ortsteilen Kressenbach, Ahlersbach, Klosterhöfe, Herolz und Gomfritz hätten max. 1-
2 Beratungen stattgefunden.
Zur  Leerstands-  und Potentialflächenermittlung wurde angemerkt,  dass die  Fertigstellung 
des Kartenmaterials zur künftigen Nutzung im Frühjahr 2024 zu erwarten sei.
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OV Gärtner berichtete von der Ortsvorsteherdienstversammlung am 23.11.2023:

- Sachstand Hochwasserschutz: Noch seien nicht alle Stadtteile durch die Lenkungsgruppe 
Hochwasserschutz begutachtet worden. Das Projekt werde mit Priorität weiter verfolgt.

- Verwendung von Mitteln aus dem OBR-Budget: OV Gärtner wies noch einmal darauf hin, 
dass  die  Verwendung  von  Mitteln  aus  dem  OBR-Budget  vorrangig  dazu  dienen  sollen, 
Instandhaltungen  von  Plätzen,  Wegen,  Straßen,  Gebäuden  sowie  Einrichtungen  und 
Ausstattungen vorzunehmen. Auch zur Ausrichtung von der Dorfgemeinschaft förderlichen 
Aktivitäten wie Dorffesten könne das Budget verwendet werden.

Zu TOP 3: Aktion „We kehr for Schlüchtern“

OV Gärtner erinnerte daran, dass der diesjährige Termin für Reinigungsaktion „We kehr for 
Schlüchtern“ der 27. April 2024 sei.

Die  Mitglieder  des  Ortsbeirates  berieten  darüber,  welche  Maßnahmen  in  Kressenbach 
durchzuführen seien und welche Materialien gebraucht würden:

- Ausbringung Rindenmulch: Rindenmulch für Freiensteinauer Straße (ca. 1m3) sowie ggf. 
für Dorfplatz (ca. 0,5m3).
- Bepflanzung Grünstreifen: Bodendecker sowie Lavendel (weiß und lila) für Freiensteinauer 
Straße
-  Reinigung  der  Denkmäler  vor  der  Kirche:  Mittel  gegen  Grünspan  von  Firma  Malter 
besorgen, ggf. wird zudem Wasser auf Dorfplatz benötigt.
- Streichen der Ruhebänke: Farbe und Pinsel
- Essen und Getränke für Teilnehmer: Es wird mit etwa 30-35 Teilnehmenden gerechnet
-  Termin  für  Instandsetzung  und  Aufbau  der  Ortseingangsschilder  zu  einem  anderen 
Zeitpunkt, frühestens im Mai
-  Aufruf  zur  Reinigungsaktion  per  Infobrief  an  alle  Einwohnerinnen  und  Einwohner 
Kressenbachs

Zu TOP 4: OBR-Budget 2024

Die Mitglieder des Ortsbeirats berieten sich über die Verwendung des Ortsbeiratsbudgets.

Folgendes soll mit den Mitteln des Budgets durchgeführt werden:

- Instandsetzung Inschrift an Denkmal: Die abgeblätterte Inschrift am Denkmal soll mit einer 
Tafel  aus  Plexiglas  ersetzt  werden.  Als  Quelle  für  den  Text  der  Tafel  soll  ein  Foto  der 
ursprünglichen  Inschrift  dienen.  Es  bedarf  noch  der  Klärung,  woher  die  Tafel  bezogen 
werden soll und wer sie am Denkmal fachgerecht befestigen kann. Der Sandstein müsste 
zudem mit einer Abdeckung überdacht werden, um Schäden durch Wasser und Frost zu 
vermeiden.  
Als  Kosten für  die Tafel,  die  Abdeckung und die Befestigung sollen maximal  800,-  Euro 
vorgesehen werden.
Beschluss: JA (5 JA, 0 Nein, 0 Enthaltungen)

-  Schriftzug  Dorfgemeinschaftshaus:  Die  Kosten  für  den  Schriftzug  würden  500,-  Euro 
betragen, zusätzlich sei die Nutzung eines Baugerüstes notwendig (Kosten ca. 200,- Euro).
Beschluss: JA (5 JA, 0 Nein, 0 Enthaltungen)
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-  Anschaffung  zusätzliche  Dog-Station:  Es  soll  mindestens  eine  weitere  Dog-Station 
aufgestellt werden. Der Standort müsste noch geklärt werden, dazu soll mit Tobias Heil vom 
Sportverein  Kressenbach  Kontakt  aufgenommen  werden,  ob  Aufstellung  am  Sportplatz 
denkbar wäre.
Beschluss: JA (5 JA, 0 Nein, 0 Enthaltungen)

- Beihilfe zum Pfingstfest: Die Mitglieder des Ortsbeirats berieten sich darüber, wie man das 
geplante Pfingstfest in Kressenbach unterstützten könnte. Mittel aus dem Ortsbeiratsbudget 
können zwar generell benutzt werden, um die Ausrichtung von Aktivitäten zu fördern, welche 
der Dorfgemeinschaft dienlich sind. Aktuell notwendig seien jedoch Festzeltgarnituren, wobei 
es hier bei einer Anschaffung jedoch Probleme geben könnte. OV Gärtner wird Marc Lotz 
von  der  Stadt  Schlüchtern  diesbezüglich  anfragen.  Eine  Alternative  wäre  die  Leihe  von 
passenden Festzeltgarnituren bei der Firma Lambert in Schlüchtern. 

Zu TOP 5: Anregungen / Fragen / Informationen

5.1 Mitglieder des Ortsbeirats

A.  (OV  Gärtner)  OV  Gärtner  informierte  darüber,  dass  die  Landstraße  L3180  zwischen 
Schmidtmühle und Breitenbach (2. Wegstock aus Richtung Kressenbach) ab dem 24. April 
2024  saniert  wird.  Die  Ortsdurchfahrt  Kressenbach  ist  nicht  davon  betroffen.  Die 
Straßenbaumaßnahmen  sollen  in  zwei  Abschnitten  durchgeführt  werden.  Während  der 
Baumaßnahmen ist jeweils eine Straßensperrung notwendig. In der ersten Phase soll vom 
24. April 2024 bis 2. August 2024 der Abschnitt von Ortsausgang Kressenbach bis zum 2. 
Wegstock Breitenbach saniert werden. Der Schulverkehr zur Grundschule Nach Wallroth ist 
gewährleistet. Der zweite Bauabschnitt (Ortsausgang Kressenbach über Schmidtmühle bis 
Kreuzung L3180 mit L3178) soll nach Fertigstellung der ersten Phase begonnen werden und 
bis im Oktober 2024 abgeschlossen sein.
Die Informationen über die bevorstehenden Straßenbaumaßnahmen sowie den jeweiligen 
Umleitungen  werden  per  Infobrief  den  Bürgerinnen  und  Bürgern  Kressenbachs 
kommuniziert.

5.2 Bürgerinnen und Bürger

nichts

Zu TOP 7: Verschiedenes

A.  Aktualisierung  To-Do-Liste  „Dolles  Dorf“:  Die  vorhandene  To-Do-Liste  „Dolles  Dorf“, 
welche  das  Vorgehen  beschreibt,  sollte  Kressenbach  bei  der  hr3-Aktion  „Dolles  Dorf“ 
gezogen  werden,  datiert  aus  dem  Jahr  2018.  Zur  notwendigen  Bearbeitung  und 
Aktualisierung ist ein zeitnahes Treffen der Mitglieder des OBR angebracht. Als Termin für 
das Treffen wurde Samstag, der 13. April 2024 ab 19.00 Uhr festgelegt.

B. Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“: Der Einsendeschluss für den Wettbewerb „Unser 
Dorf hat Zukunft“ ist der 31. März 2024. Aufgrund mangelnder Vereinstätigkeit erscheint es 
den  Mitgliedern  des  OBR  eher  unwahrscheinlich,  dass  Kressenbach  die  notwendigen 
Voraussetzungen erfüllen werde. Von einer Bewerbung wird daher abgesehen.



Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsbeirates Schlüchtern-Kressenbach nach der Wahl zum Ortsbeirat 
am 14.3.2021 (Sitzungstermin 27.03.2024)

- Seite 5 -

C. Themen für Infobrief 1/2024:
- Straßensanierung
- Aufruf "We kehr for Kressenbach"
- Aufruf Bürger für Pflege Dorfplatz
- Pfingstfest Wik mit Unterstützung OBR

D. Termine:
- 30. März 2024: Osterfeier, veranstaltet durch die FFW Kressenbach
- 13. April 2024 ab 19.00 Uhr: Treffen OBR zur Aktualisierung To-Do-Liste „Dolles Dorf“
- 19. April 2024: Jahreshauptversammlung Wir-in-Kressenbach „WiK“
- 3. bis 5. Mai 2024: Heller Markt Schlüchtern
-  14.  Juni  2024:  Eröffnung  Stadtplatz  Schlüchtern  mit  Public-Viewing  Eröffnungsspiel 
Fußball-EM
- 3. + 4. August 2024: Weitzelfest Schlüchtern
- 8. bis 12. November 2024: Kalter Markt Schlüchtern

Kressenbach, den 18. April 2024

Holger Gärtner Dirk Oestreich
(Ortsvorsteher)                                                                                 (Schriftführer)


